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ДОБРОЧИННІСТЬ ЯК СОЦІАЛЬНИЙ ФЕНОМЕН  
І СОЦІАЛЬНА ПРОБЛЕМА УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
Проаналізовано специфіку доброчинної діяльності в українському суспільстві. Розкрито превалюючі 

форми і способи надання допомоги, чинники, які стоять на заваді її розвитку, або, навпаки, його 
стимулюють, основні мотивації доброчинності. Задля досягнення зазначеної мети автор вирішує такі 
завдання: по-перше, уточнює сутнісні характеристики доброчинної діяльності; по-друге, для аналізу 
залучає результати емпіричного соціологічного дослідження з проблеми становлення та розвитку 
доброчинності. Ключові слова: доброчинність, доброчинна діяльність, чинники доброчинної діяльності. 

 
Доброчинна діяльність як соціальне явище відіграє надзвичайно важливу роль у житті 

сучасних суспільств. Завдяки доброчинності між соціальними групами вибудовуються сталі 
відносини щодо перерозподілу суспільних ресурсів, відбувається задоволення певних 
соціальних потреб через добровільне, безкорисливе надання допомоги. Вона сприяє 
забезпеченню гідного існування тих громадян, які через певні об’єктивні причини не здатні 
піклуватися про себе, допомагає зняти соціальну напруженість шляхом підтримки нужденних 
прошарків населення, яким не вдається адаптуватися до існуючих умов життя, зменшує 
недоліки соціальної політики держави, впливає на громадську думку, що виникає стосовно 
певних верств населення, які обмежені у споживанні суспільних благ і самореалізації, створює 
сприятливі умови для збереження культурної спадщини, розвитку та взаємозбагачення 
національних культур, розвитку національних навчальних закладів і освітніх програм, а також 
для протидії всім виявам дискримінації, культивує альтруїстичні настрої в суспільстві та 
впливає на його моральність. 

Саме такі функціональні впливи доброчинності, яка переживає поступове відродження, до 
певної міри вже відчуває і буде відчувати у перспективі (за умови її успішного становлення та 
розвитку) сучасне українське суспільство. 

Майже п’ятнадцять років тому була висловлена думка, що населення України сприймає 
доброчинність як «своєрідний механізм «відмивання» ресурсів (матеріальних, соціальних тощо). 
Серед основних причин такого сприйняття центральне місце посідають брак інформації та 
стереотипи масової свідомості щодо ефективності діяльності доброчинних фондів» [1, с. 126]. Ще 
донедавна з нею можна було б погодитися на сто відсотків. Але в останній час відбуваються 
позитивні зрушення, які, тим не менше, поки що не дозволяють повністю подолати недовіру до 
діяльності доброчинців, яка зберігається у суспільній свідомості. Тому актуалізується потреба у 
всебічному науковому осмисленні цього явища. 

Різноманітні аспекти доброчинності привертають увагу сучасних зарубіжних і вітчизняних 
дослідників, які вивчають її з філософських, культурологічних, психолого-педагогічних, 
історичних, економіко-правових і багатьох інших позицій. 

Певне місце у наукових розвідках посідає соціологічний вимір доброчинності. 
Евристичність соціологічного фокусу вивчення цього феномену підтверджується численними 
теоретичними дослідженнями й узагальненнями зарубіжних учених. Загалом дослідження 
доброчинності у західній соціологічній науці є усталеними та спираються на давні традиції. 
Вони відображені, без перебільшення, у тисячах наукових праць. Головними напрямами, які 
викликають найбільшу зацікавленість серед західних дослідників є: дослідження загальних 
проблем волонтерства та благодійництва (Р. Беккерс, Дж. Гейвенс, П. Шервіш), моделей 
донорської поведінки (Л. Вудліффе, С. Лі, А. Сарджінт, Д. Уест, Дж. Форд); аналіз мотивацій 
благодійництва (К. Бюргойн, К. Уолкер, Я. Мацунага, Б. Янг); взаємодія неприбуткових 
організацій, у тому числі благодійних, з державною владою (Е. Брукс, Л. Вестерлюнд); 
чинники неучасті у благодійництві (С. Гібберт, К. Медден, А. Сміт, А. Чацидакіс); компетенції 
суб’єктів благодійної діяльності (К. Горн, Дж. Джонсон, Д. Ван Слайк); етичні та організаційні 
аспекти доброчинності (Д. Кноук, П. Лежендер, Дж. Сміт, Т. Ш’ют); вплив ґендеру, раси, 
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релігії, сімейного стану на доброчинність та волонтерство (Б. Дентон, Дж. Маркс, Д. Меш, 
П. Руні, К. Стейнберг, Р. Стейнберг, М. Уілхелм); дослідження ефектів суспільних ресурсів на 
доброчинність (П. Уіпкінг, І. Маас) і т. ін. 

Щодо соціологічних досліджень доброчинності у пострадянських суспільствах, то, 
наприклад, у Росії це, насамперед, дослідження благодійності як виду соціальної діяльності 
(О. Алексєєва, А.Бендрикова, Р. Апресян, Н. Арістова, І. Городецька) та як соціального 
інституту (Ю. Зелікова, О. Костіна, І. Модель, Б. Модель, Л. Темнікова); соціокультурних та 
ціннісних аспектів благодійності (І. Антонович, В. Нечаєв, М. Черток, В. Ярська); проблем і 
перешкод у діяльності доброчинних організацій (О. Воронова, Г. Сілласте); локальної 
ідентичності доброчинців і створення середовища для доброчинної діяльності (О. Оберемко); 
соціального потенціалу благодійності (Ю. Авєрін, І. Мерсіянова, В. Нурков); динаміки 
відображення розвитку благочинної діяльності у ЗМІ (І. Карлинський, Д. Бродський, 
Г. Герасимов); аналіз проблем взаємодії неприбуткових організацій, у тому числі благодійних, 
з державною владою і бізнесом (Н. Хананашвілі, М. Флямер, В. Якімець) та мотивації 
представників бізнесу щодо благодійної діяльності (Е. Дикий, І. Зимня, В. Радаєв); вивчення 
мотивів і форм волонтерського руху (С. Григорьєв, Л. Гуслякова), благодійності, філантропії 
та меценатства (Ю. Тазьмін, Л. Якобсон). 

В Україні теоретичні соціологічні розвідки доброчинності стосуються таких проблем, як 
інституціоналізація доброчинної діяльності (С. Горбунова-Рубан, О. Моросовський, 
О. Стрельнікова, Ю. Чернецький); стан і перспективи розвитку благодійництва (А. Гулевська-
Черниш, Л. Магдюк, В. Непочатова, Л. Паливода, Г. Притиск); благодійність як вимір розвитку 
громадянського суспільства (О. Бень, О. Гілета, О. Пенькова); чинники та механізми благодійної 
діяльності (О. Балакірєва, І. Білич, О. Яременко); теоретико-методологічні аспекти благодійності, 
благодійність і соціальна робота (М. Лукашевич); благодійний маркетинг (Д. Акімов) соціально-
правові аспекти діяльності благодійних організацій (Ю. Галустян, В. Головенько, Н. Комарова); 
благодійність і соціальний інтерес (В. Юрасов). 

Емпіричні соціологічні дослідження доброчинності, що здійснювалися та здійснюються в 
Україні, зосереджені, головним чином, на вивченні її основних напрямів, мотивації, ступеня 
залучення соціальних груп, механізмів її інституціоналізації, інструментів стимулювання, 
громадської думки щодо цього виду діяльності. 

Незважаючи на інтерес до проблематики доброчинності, що існує в українській соціології, 
тим не менше, складається враження, що не всі аспекти цього важливого феномену охоплені 
сьогодні належною увагою дослідників. 

Метою статті є аналіз особливостей доброчинної діяльності в українському суспільстві, 
зокрема превалюючих форм і способів надання допомоги; чинників, які стоять на заваді її 
розвитку, або, навпаки, його стимулюють; мотивації доброчинності. Задля досягнення зазначеної 
мети важливо розв’язати такі завдання: по-перше, визначити сутнісні характеристики доброчинної 
діяльності; по-друге, проаналізувати результати емпіричного соціологічного дослідження (проект 
реалізовано у м. Харкові (2011 – 2013 р.р., керівник – В. Ніколаєвський); основний метод збору 
первинної соціологічної інформації – експертне опитування; експертами (n=129) виступили 
керівники доброчинних і громадських організацій, волонтери доброчинних і громадських 
організацій, керівники ВНЗ і середніх навчальних закладів, керівники бізнесових структур 
(підприємств), журналісти, дослідники з питань соціальної політики та соціальної роботи, 
держслужбовці, депутати місцевих органів влади). 

Аналіз наукових джерел, присвячених доброчинній діяльності, дає підстави стверджувати, 
що це соціокультурне явище достатньо складне, а поняття, яким воно позначається, не має 
єдиного загальноприйнятого визначення. Тим не менше, сутність доброчинної діяльності стає 
зрозумілою, якщо в результаті дослідження ми спробуємо дати відповідь на ряд запитань: По-
перше, на яких принципах базується ця діяльність? По-друге, хто є її суб’єктами (насамперед 
благодійниками)? По-третє, в яких формах вона здійснюється? 

Які ж принципи покладені в основу доброчинної діяльності? На думку О. Костіної [див.: 2, 
с. 69], таким принципом є «адресність», яка передбачає свідомий вибір об’єкта допомоги та 
обов’язкове налагодження особистого контакту між доброчинцем і отримувачем блага. Інші 
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дослідники [див.: 3, с. 182] вказують на суспільну користь, добровільну участь (безкорисливість), 
нейтральність (політичну, расову та релігійну), демократичні основи організації, відкритість для 
суспільного контролю, гласність цілей та результатів діяльності. 

У багатьох країнах світу суб’єктами доброчинної діяльності виступають доброчинні 
організації, фонди, асоціації, що мають некомерційний характер, є неурядовими та 
неприбутковими. Хто може бути доброчинцем в українському суспільстві? Хто не може 
здійснювати доброчинну діяльність? 

Відповіді на ці запитання можна відшукати у вітчизняному законодавстві, де зазначається, 
що благодійниками можуть бути дієздатні фізичні особи (громадяни України, іноземні громадяни, 
а також особи без громадянства) та юридичні особи приватного права (у тому числі й благодійні 
організації), що надають доброчинну допомогу. 

Не можуть бути засновниками благодійних організацій, а відповідно і доброчинцями, згідно з 
Законом України «Про благодійну діяльність та благодійні організації» [4, ст. 12], органи державної 
влади, органи місцевого самоврядування, а також інші юридичні особи публічного права. 

Яких форм набуває доброчинна діяльність? Очевидно, що різноманітних. І це різноманіття 
зумовлене критеріями, за якими класифікують цей вид діяльності. Так, наприклад, 
О. Стрельнікова [див.: 5, с. 89–90] виходить із припущення, що форми доброчинної діяльності 
здебільшого залежать від її суб’єктів. З огляду саме на цей критерій виокремлюються три загальні 
форми доброчинності: 

- приватна допомога (коли доброчинність являє собою інтимний етично навантажений акт, 
який є одним із виявів зрілості людини; під час пожертви доброчинець бере на себе 
відповідальність як за акт допомоги, так і, частково, за отримувача доброчинної допомоги); 

- неприватна допомога (допомога, організована й опосередкована спеціальними 
доброчинними закладами); 

- приватна–неприватна допомога (змішана форма допомоги). 
Н. Сейко [див.: 6] за формою вияву розрізняє індивідуальну, групову та масову 

доброчинність; за формою організації – державну, приватну та громадську; за специфічними 
соціально-психологічними вимірами – етнічну та конфесійну; за типом залучення засобів 
соціального захисту – фінансову, діяльнісну та організаційну; за часом залучення доброчинного 
потенціалу – одномоментну, тривалу та постійну доброчинну діяльність; за характером 
територіального вияву – внутрішню (місцеву, регіональну та загальнодержавну) і зовнішню 
(закордонну) доброчинність. 

Доброчинна діяльність спрямована на надання доброчинної допомоги, зорієнтована на добрі 
вчинки і базується на соціальних цінностях, які засвоєні доброчинцями і, власне, й спонукають їх 
до реальної благодійності. Активність, яку виявляє доброчинець, є усвідомленою, передбачає 
самостійність та ініціативність, що дає підстави вважати доброчинність різновидом соціальної 
активності. 

Якщо узагальнити, то доброчинність доцільно трактувати як безкорисливу, не спрямовану 
на отримання прибутку або зворотної послуги дію або діяльність. Вона має організований і 
масовий характер, переслідує суспільно значимі цілі. Її суб’єктами можуть виступати як фізичні, 
так і юридичні особи, а предметом – матеріальні та нематеріальні ресурси. 

У результатах експертного опитування (n=129), проведеного у межах вже згаданого 
соціологічного дослідження становлення та розвитку доброчинної діяльності в Україні (на прикладі 
м. Харкова), знайшла підтвердження думка про те, що у нашому суспільстві доброчинності 
приділяють недостатньо уваги: експерти виявили дивовижну солідарність у цьому питанні – близько 
87% вказали на існування такої ситуації. Тому цілком логічно виглядає оцінка рівня сформованості 
системи надання доброчинної допомоги та рівня розвитку доброчинності в цілому: переважна 
більшість експертів вважає систему надання доброчинної допомоги організаційно, законодавчо 
несформованою (77%), а доброчинність недостатньо розвинутою (81%). 

Головними чинниками, які стоять на заваді становлення доброчинної діяльності, з погляду 
експертів, є: 

– недосконалість законодавчої та податкової сфери (74%); 
– відсутність інформації щодо діяльності організацій, які надають доброчинну допомогу (40%); 
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– байдуже ставлення людей до доброчинності (34%); 
– недостатнє визнання добродійників з боку суспільства (29%); 
– відсутність у сучасному українському суспільстві традицій доброчинності (27%). 
Окремо слід зазначити такий чинник, як недовіра з боку населення до організацій, що 

надають допомогу (наприкдад, через махінації із зібраними коштами, неефективну діяльність, 
низьку якість менеджменту тощо). Дві третини експертів (66%) вважають його ключовим. Це й 
зрозуміло, адже, як пише А. Гулевська-Черниш, «для того, щоб люди жертвували, підтримували 
благодійні програми та ініціативи, а головне – не залишалися байдужими, вони мають довіряти. 
Довіряти волонтерам, які збирають гроші на вулицях; довіряти оголошенням про допомогу в 
Інтернеті, газетах, на радіо; довіряти благодійним організаціям, які проводять аукціони і бали; 
довіряти фондам, які роздають безплатні обіди та ліки; довіряти власним поривам і переконанням 
зробити або підтримати добру справу» [7]. 

Також експерти вказують на такі фактори негативного впливу як низький рівень 
обізнаності громадян про доброчинну діяльність (що по суті є зворотнім боком незадовільного 
інформування про діяльність доброчинних організацій та відсутності традицій доброчинності); 
недосконалість механізмів надання організаціями доброчинної допомоги; низький рівень 
доходів населення (його добробут); недостатній розвиток підприємницької сфери та бізнесу; 
відсутність стимулювання становлення та розвитку доброчинної діяльності з боку держави; 
низький ступінь розвитку окремих напрямів доброчинної діяльності; непрофесійний характер 
надання доброчинної допомоги. 

Одним із завдань дослідження проблем становлення та розвитку доброчинності стало 
визначення суб’єктів благодійної діяльності й тих, на кого вона має спрямовуватися, тобто 
об’єктів. Зокрема експертів запитували про те, хто повинен допомагати нужденним, хто реально 
надає таку допомогу та хто насамперед її потребує. 

Серед суб’єктів доброчинної діяльності, на яких вказують експерти, лідирують такі позиції: 
«громадські організації, доброчинні фонди» (73%); «кожна людина» (65%); «бізнес-структури» 
(41%). Понад третина респондентів зазначають, що допомога нужденним має бути справою 
заможних людей (36%) і церкви (36%). До переліку доброчинців потрапили навіть державні 
соціальні служби (40%) та органи влади (29%). 

Серед тих, хто реально надає доброчинну допомогу в сучасному українському суспільстві, 
найчастіше експертами називаються окремі люди, пересічні громадяни (64%), громадські 
організації та доброчинні фонди (58%), а також заможні люди (49%). Третина опитаних (32%) 
вбачає реальне джерело благодійництва у діяльності бізнес-структур. Мінімальна участь у 
благодійній допомозі нужденним здійснюється державними соціальними службами (19%) та 
органами влади (5%). 

Отже, з погляду експертів, «ідеальний» перелік суб’єктів доброчинної діяльності та реальна 
активність у цій сфері не збігаються. 

Отримувачів доброчинної допомоги умовно можна розділити на дві групи: перша – це певні 
категорії громадян, так би мовити, «живі люди», друга – проекти, програми та ініціативи у різних 
сферах суспільного життя, які потребують допомоги доброчинців. 

У першій групі до числа першорядних отримувачів доброчинної допомоги переважна 
більшість експертів (81%) віднесла дітей-сиріт, безпритульних дітей, дітей з обмеженими 
можливостями і дітей інших пільгових категорій. На думку 77% експертів, у першу чергу 
доброчинної допомоги потребують люди з обмеженими можливостями, важкохворі люди, на 
думку 50% опитаних – люди похилого віку, на думку 33% опитаних – ветерани ВВВ, війни в 
Афганістані, ветерани праці тощо. Тільки кожен п’ятий експерт вказав на те, що потребують 
допомоги люди, які постраждали внаслідок катастрофи на Чорнобильській АЕС (21%), та люди 
без визначеного місця проживання (21%).  

У другій групі (проекти, програми та ініціативи), на думку експертів, першочергової 
підтримки з боку благодійників потребують: 

– проекти, програми у сфері охорони здоров’я (26%); 
– освітні проекти, просвітницькі заходи серед населення (23%); 
– проекти, програми у сфері культури, науки та мистецтва (23%); 
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– екологічні програми, охорона довкілля (20%). 
На необхідність підтримки проектів, програм у сфері спорту та туризму вказує лише кожен 

десятий експерт (10%), а діяльності із благоустрою території – 7%. 
Отже, вибір експертів було зроблено переважно на користь отримувачів доброчинної 

допомоги, які належать до першої групи та представляють різні соціально незахищені верстви 
населення. Такий результат опитування експертів щодо об’єктів доброчинності 
підтверджується реальним фактом: «більшість вітчизняних благодійних коштів спрямовані 
сьогодні на вирішення базових потреб людей за принципом «тут і тепер»: обігріти, 
нагодувати, вилікувати, навчити» [7]. Саме такий вибір можна пояснити, по-перше, певною 
«персоніфікованістю» об’єкта доброчинності, оскільки завжди простіше зрозуміти потреби 
конкретної людини, з якою стикаєшся у повсякденному житті, ніж передавати кошти на якість 
«абстрактні» проекти. По-друге, це пов’язано з недосконалістю системи соціального захисту й 
відсутностю державних програм, які б ефективно розв’язували ці проблеми. Дуже повільно 
приходить розуміння необхідності впроваджувати принципи системних змін, які зорієнтовані 
на боротьбу не з наслідками, а з причинами. 

Ще одним завданням дослідження проблем становлення та розвитку доброчинності стало 
визначення механізмів надання доброчинної допомоги в сучасному українському суспільстві, його 
ефективності й дієвості. 

Чи надається доброчинна допомога саме тим, хто її справді потребує? На те, що допомога 
знаходить свого адресата, впевнено вказали лише 5% експертів, ще 44% опитаних скоріше 
погоджується з цією думкою, приблизно третина експертів (32%) не підтримують такий погляд, а 
кожен п’ятий (19%) – загалом не зміг дати своєї оцінки. 

До найпоширеніших форм здійснення благодійної діяльності, що реалізуються в 
Україні, експерти віднесли передачу речей, іграшок до дитячих будинків, будинків інвалідів 
(57%); громадську (публічну) підтримку певних ініціатив, проектів різних організацій або 
людей (41%); участь у доброчинних акціях (доброчинних лотереях, виставах, концертах, 
аукціонах) (40%); добровільну (волонтерську) працю (39%); надання консультацій 
(юридичних, бухгалтерських, організаційних тощо) (31%); переказ коштів на рахунки людей, 
які потребують допомоги (23%). Звертає на себе увагу те, що найменший відсоток експертів 
(12%) вважає популярною формою надання допомоги переказ коштів на рахунки 
доброчинних організацій і фондів. 

Одностайність демонструють експерти у питанні щодо необхідності стимулювати розвиток 
доброчинності в українському суспільстві: 97% однозначно відповіли, що така потреба існує. 

Серед заходів, які мають стимулювати розвиток доброчинності, на думку трьох чвертей 
експертів (76%) беззаперечним лідером є вдосконалення нормативно-правової бази. Більше 
половини експертів надають значення проведенню виховної роботи (моральне та духовне 
виховання дітей, молоді) (55%) та проведенню інформаційно-просвітницької роботи серед 
населення (53%), а 45% опитаних вважають важливим стимулювання й заохочення людей, які 
займаються доброчинною діяльністю. Дещо менше експертів вважають дієвими заходами 
суспільне визнання людей, які займаються доброчинною діяльністю (38%) та проведення 
доброчинних акцій (38%). 

Безумовно, певний інтерес становить те, що спонукає самих експертів займатися 
доброчинною діяльністю. З’ясувалося, що із запропонованого переліку, що складався з десяти 
можливих мотивів, які визначають (або можуть визначати) рішення щодо участі в доброчинності, 
респонденти головну увагу надали чотирьом, а саме: «мені прикро, що нужденні покинуті 
напризволяще» позначило 47%, «для мене важливо взяти участь у суспільно-значущій справі» – 
45%, «надаючи допомогу, я стаю більш духовно розвиненим, моральнішим» – 32%, і, нарешті, 
приблизно кожен десятий респондент (11%) сподівається, що ставши добродійником, він отримає 
можливість знайти нових друзів і однодумців. Отже, «спрацювали» альтруїстично-моральні 
мотиви, а ось егоїстичні, пов’язані з марнославством (наприклад, «я хочу бути відомим», «я хочу 
сподобатися») або модою, виявилися неспроможними. 
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Підсумовуючи, слід зазначити, що за результатами цього експертного опитування, 
проведеного у межах дослідження проблем становлення та розвитку доброчинності в 
українському суспільстві, можна дійти таких висновків. 

За оцінками експертів, в Україні існує необхідність розвитку доброчинності, але це 
можливо насамперед за умови створення механізмів дієвого законодавчого регулювання цієї 
діяльності, вдосконалення нормативно-правової бази, податкової сфери. Іще одним важливим 
чинником є подолання низького рівня поінформованості громадян щодо благодійної 
діяльності, зокрема шляхом проведення певних заходів, насамперед серед дітей та молоді, які 
сприятимуть як зростанню рівня обізнаності з цією проблемою, так і моральному вихованню. 
Це означає, що українському суспільству належить докласти спеціальних зусиль, щоб 
прищепити молодому поколінню ставлення до благодійності як до соціальної цінності, 
сформувати відповідні соціальні настанови. 

Експерти фіксують ситуацію, характерну для українського суспільства, коли уподобання 
доброчинців пов’язані з «олюдненим» об’єктом отримання допомоги, а діяльність спрямована на 
полегшення або покращення життя конкретної особи. Такий напрям розвитку доброчинності, 
беззаперечно, має право на існування. Разом з тим, це та особливість, яка вимагає певної корекції, 
для того, щоб благодійники спрямовували свої ресурси на підтримку програм і проектів у різних 
сферах суспільного життя, створюючи основу для системних змін, які дозоляють усувати самі 
соціальні проблеми, а не «героїчно» долати їхні наслідки. 

Терміни проведення зазначеного експертного опитування не охоплюють події, що 
відбулися в Україні упродовж 2014 року та відбуваються тепер, і які, вочевидь, спричинили й 
у подальшому спричинятимуть певні зрушення у сфері доброчинності, у тому числі й 
зрушення у подоланні байдужого ставлення українців до цього явища. Але на питання про те, 
наскільки ці зрушення є суттєвими, чи відбуваються якісні зміни, можуть відповісти вже 
наступні дослідження. Результати ж цих розвідок презентують певний етап у вивченні 
проблеми становлення та розвитку доброчинності в Україні та можуть слугувати емпіричною 
базою для порівняльного аналізу. 
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Summury 

Omel’chenko V. Charity as Social Phenomenon and Social Problem of Ukrainian Society. The paper 
analyzes the features of charitable activities in the Ukrainian society, particularly dominant forms and methods of 
helping a stranger; factors which prevent its development, or alternatively, stimulate; motivation of charity activity. 
To achieve this goal the author of the following tasks: firstly, clarifies the essential characteristics of charity; 
secondly, analyzes the data of an empirical sociological research on problems of formation and development of 
charity (Kharkiv, 2011 – 2013). Keywords: charity, charity activity, factors of charity. 




